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Abstrakt 


Práce se zabývá analýzou španělského trhu práce v letech 2007-2020 a identifikuje příčiny 
 jeho nepříznivého vývoje. Vývoj klíčových ukazatelů je srovnán během krizového období 
 v letech  2007-2009  i  v pokrizovém  období.  S příchodem  krize  se  naplno  projevily 
 problematické faktory na trhu práce, mezi které patří vysoká míra nezaměstnanosti, dualita 
 na trhu práce a regionální disparity. Nejvíce ohroženou skupinu tvoří mladí lidé pod 25 let, 
 u kterých se vyskytuje vysoká míra nezaměstnanosti, prekarizovaná zaměstnání a fenomén 
 NEET.  
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Abstract 


The thesis focuses on the analysis of the Spanish labor market in the years of 2007-2020 
 and  identifies  the  causes  of  its  unfavorable  development.  The  development  of  key 
 indicators is compared during the crisis period in 2007-2009 and in the post-crisis period. 


With  the  beginning  of  the  crisis,  problematic  labor  market  factors  have  become  more 
 significant,  including  high  unemployment,  labor  market  duality  and  regional  disparities. 


The  most  vulnerable  group  were  young  people  under  the  age  of  25,  where  high 
 unemployment  and  precarious  employment  occurs  more  likely,  as  well  as  the  NEET 
 phenomenon. 
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Úvod 


Španělský  pracovní  trh  je  již  dlouhodobě  středem  pozornosti,  vyznačuje  se  mnoha 
 specifiky, které nemají v jiných zemích Evropské unie obdoby. V posledních dekádách 
 zde  byla  naměřena  jedna  z nejvyšších,  ne-li  zcela  nejvyšších,  měr  nezaměstnanosti. 


Vysoká míra nezaměstnanosti je ovšem jen jedním z problémů a jen pomyslná špička 
 ledovce. Extrémně vysoká míra nezaměstnanosti je totiž dlouhodobě měřena konkrétně 
 u  mladých  jedinců,  mnoho  lidí  je  nedobrovolně  podzaměstnáno,  anebo  žije 
 v dlouhodobé nejistotě kvůli nemožnosti nalézt si zaměstnání s pracovní smlouvou bez 
 doby  určité.  Většina  specifik  sledovaných  na  španělském  trhu  práce  však  nabralo 
 negativní  směr  vývoje,  milníkem  je  rok  2007  a  příchod  Velké  Recese.  Globální  krize 
 zasáhla  Španělsko  nekompromisně  a  mnohem  silněji  než  jiné  evropské  země.  Ač  se 
 španělskému  pracovnímu  trhu  dosud  nedařilo  příliš  dobře,  s rokem  2007  došlo 
 k dalšímu zhoršení nejrůznějších ukazatelů využívaných na trhu práce. Dozvuky krize 
 byly  cítit  až  do  roku  2013,  kdy  se  navíc  na  scénu  dostala  i  krize  dluhová.  V dalších 
 letech se pak situace na španělském pracovním trhu jen pomalu zlepšovala, jakmile se 
 začalo hovořit o konečném vymanutí se z krize a postkrizových následků, zasáhla celý 
 svět včetně Španělska další krize, koronavirová.  


Práce má za cíl analyzovat španělský vývoj na trhu práce od počátku hospodářské krize 
 v roce 2007 do roku 2020 a stanovit jeho nejproblematičtější oblasti a přiblížit příčiny 
 jejich  problémovosti.  Jednotlivé  oblasti  jsou  sledovány  prostřednictvím  různých 
 ukazatelů a práce zjišťuje, zda byl vývoj během krizového období v letech 2007-2009 
 nejkritičtější a zda se v následujících letech Španělsku vedlo se z následků krize na trhu 
 práce vymanit.  


Teoretická část práce se zabývá nejprve ekonomickou teorií práce, popisuje duální trh 
 práce,  teorii  insider-outsider,  koncept  kolektivního  vyjednávání,  a  vysvětluje  tzv.  


Středomořský  ekonomický  model.  Následně  vysvětluje  příchod  Eurosklerózy  v 70. 


letech minulého století a s tím propagaci časově omezených smluv, které jsou kritickým 
aspektem trhu práce ve Španělsku. Ve druhé části teoretické části práce je popsán vývoj 
španělského  trhu  práce  před  rokem  2007,  předloženy  jsou  nejvýznamnější  reformy, 
které  na trhu  práce  proběhly.  Součástí  je  také stručný  hospodářský  vývoj  Španělska  a 
příchod hospodářské krize v roce 2007, její příčiny a specifika.  



(13)Výstupy z teoretické části práce jsou důležité pro pochopení vývoje na španělském trhu 
 práce  během  krizového  i  v pokrizovém  období.  Zmíněné  ekonomické  teorie  jsou  pro 
 španělský trh specifické, právě dualita na trhu práce a s tím i související teorie insider-
 outsider  bývá  nejčastěji  kritizovanou  oblastí  španělského  trhu  práce.  Teoretická  část 
 práce  i  vývoj  trhu  práce  před  příchodem  krize  vysvětluje  příčiny  a  souvislosti,  které 
 dříve nastaly a které jsou aktuální až dodnes.  


Španělsko již  dlouhodobě  vykazuje velmi  vysokou  míru  nezaměstnanosti,  která je  jen 
jedním z nedostatků na španělském trhu práce, mezi další patří také dualita, zejména ve 
formě nadužívání časově omezených smluv, nedobrovolná podzaměstnanost, regionální 
disparity a nízká koncentrace na aktivní politiku zaměstnanosti. Ve specifické situaci se 
také nachází mladí lidé do věku 25 let, mezi kterými je míra nezaměstnanosti kritická, 
nadužívání časově omezených smluv u nich a také velký výskyt tzv. NEET. Práce tak 
má  zanalyzovat  nejproblematičtější  oblasti  španělského  trhu  práce,  přinést  konkrétní 
čísla,  sledovat  vývoj  v daném  období,  předložit  konkrétní  problémy  a  nakonec 
v diskuzní části přinést komplexní shrnutí a návrh možného řešení.  



(14)1. Teoretická část 


Španělský  hospodářský  vývoj  byl  vždy  velmi  specifický  v porovnání  s vývojem 
 ostatních  evropských  zemí.  Více  než  35  let  se  Španělsko  nacházelo  pod  nadvládou 
 diktátora Francisca Franca, který zde nastolil přísný represivní režim. Ačkoliv od konce 
 50.  let  minulého  století  až  do  roku  1973  bylo  Španělsko  prosperující  zemí,  tomuto 
 období se přezdívá španělský zázrak, je bezpochyby, že země si nese své následky po 
 dlouhou dobu a její vývoj byl v tomto ohledu silně poznamenán. Teprve v roce 1975, 
 kdy generál Franco zemřel, se Španělsko mohlo vydat na cestu k demokracii. 


V  teoretické  části  práce je  pro  porozumění  popsáno  několik  ekonomických  teorií  trhu 
 práce,  které  budou  postupně  aplikovány  nejen  v praktické  části.  Následuje  vývoj 
 španělské ekonomiky a klíčových makroekonomických údajů, jelikož oboje je nezbytné 
 k pochopení  španělské  pozice.  Dále  je  popsán  vývoj  španělského  trhu  práce,  který  je 
 nutný  k porozumění  jeho  vývoji  během  krize  od  roku  2007,  popsány  jsou 
 nejvýznamnější  reformní  změny  na  trhu  práce.  Na  závěr  teoretické  části  jsou  shrnuty 
 nejzásadnější problémy španělského trhu práce.  


Primární  metodou  využitou  v teoretické  části  práce  bude  literární  rešerše,  zejména 
 zahraničních  zdrojů,  z důvodu  nedostatku  české  literatury.  V praktické  části  práce  je 
 primární metodou analýza, komparace a pro doplnění také literární rešerše. Primárním 
 zdrojem pro grafické znázornění vývoje různých ukazatelů bude sloužit Eurostat či data 
 z OECD.  


1.1.  Ekonomické teorie práce 


Stejně  jako  v ostatních  tématech  ekonomie,  i  pro  trh  práce  existuje  mnoho 
 ekonomických  teorií.  Níže  jsou  vysvětleny  některé  teorie,  které  bezesporu  mohou  být 
 aplikovány i na španělský trh práce, nejen ten současný, ale také historický. Jedná se o 
 teorii  lidského  kapitálu,  teorii  insider-outsider  a  také  o  kolektivní  vyjednávání. 


Obsažena je i kapitola vysvětlující Středomořský ekonomický model.  


1.1.1. Teorie lidského kapitálu 


Existuje  mnoho  definic  kapitálu,  zpravidla  se  však  shodují  v  tom,  že  kapitál  je 
produktivní. Je to aktivum, je to forma investice a je schopný zhodnocení. Již od druhé 
poloviny  20.  století  docházelo  postupně  k formálnímu  rozčlenění  kapitálu  na  několik 



(15)druhů,  existuje  například  kapitál  přírodní,  fyzický,  finanční,  sociální,  kulturní  a 
 v neposlední  řadě  i  lidský,  který  je  na  trhu  práce  klíčový.  Lidský  kapitál  je  jakási 
 znalost, která je součástí člověka. Narozdíl od ostatních druhů kapitálu je lidský kapitál 
 nezvratně  vázán  na  svého  nositele.  Člověk  dle  této  teorie  disponuje  znalostmi,  které 
 může  využívat,  jedná  se  o  produktivní  schopnost  člověka,  která  má  také  potenciál 
 k dalšímu rozvoji (Brožová, 2006).  


Zakladatelem teorie lidského kapitálu je Gerry Becker a datuje se vydáním jeho knihy 
 v roce  1964.  Vychází  tudíž  z ekonomie  chicagské  školy,  která  se  vyznačuje 
 rozšiřováním  ekonomie  do  témat,  které  se  dosud  neuvažovaly.  Becker  popisoval,  že 
 stejně,  jak  se  lidé  rozhodují  o  výnosech  a  nákladech  investice,  platí  to  i  pro  lidský 
 kapitál. Nákladem je zejména čas strávený vzděláváním se a s tím související náklady 
 obětované příležitosti. Výnosem pak může být růst mezd, úspěch a následné povýšení 
 v zaměstnání,  či  postup  na  společenském  žebříčku.  Lidským  kapitálem  rozumíme 
 souhrn znalostí (nejen intelektuálních, ale i fyzických) a také komunikační dovednosti, 
 které  pomáhají  vytvářet  osobní,  společenský  i  ekonomický  prospěch.  Je  faktem,  že 
 kromě vzdělávání přispívá k lidskému kapitálu také rodinné a společenské prostředí, ale 
 i vrozené schopnosti, bohatství, taktéž cílevědomost a vytrvalost (Becker, 1994).  


Předpokládá  se,  že  vzdělávání  a  obecně  investice  do  lidského  kapitálu,  mají  příznivý 
 vliv  na  dlouhodobý  hospodářský  růst.  Důkazem  toho  jsou  země  s nedostatkem 
 přírodních  zdrojů,  které  i  přesto  zaznamenávají  ekonomický  růst  (Hübelová,  2013). 


Zejména  akumulace  lidského  kapitálu  zvyšuje  produktivitu  práce  a  je  bezesporu 
 důležitou součástí ekonomiky. 


1.1.2. Teorie insider-outsider 


Teorie insider-outsider je další z teorií ekonomie práce. Týká se střetu dvou skupin na 
trhu  práce,  které  se  navzájem  ovlivňují  a  jejichž  koexistence  má  vliv  na  různé 
makroekonomické  činnosti,  zejména  na  zaměstnanost  a  nezaměstnanost,  a  to  spíše 
v negativním  slova  smyslu.  Hlavní  myšlenkou  je,  že  jedna  skupina  agentů  je  výrazně 
zvýhodněná  oproti  druhé  skupině.  Tzv.  insideři  jsou  stávající  a  málo  fluktuující 
zaměstnanci.  Dostává  se  jim  lepším  pracovním  příležitostem,  zejména  díky  tomu,  že 
zaměstnavatelům  s nimi  odpadají  náklady  mimo  jiné  na  vedení  pracovních  pohovorů, 
nábor,  zaučení  a  různá  školení,  aby  byli  v rámci  firmy  produktivní.  Pokud 
zaměstnavatelé chtějí vyměnit insidera za outsidera, stojí je to nemalé náklady. Insideři 



(16)mají v podstatě tržní sílu, kterou mohou zneužívat k jejich prospěchu, například k růstu 
 mezd  až  nad  rovnovážnou  úroveň.  Naopak  outsideři  jsou  v různých  ohledech 
 znevýhodněni. Jsou to lidé nezaměstnaní, nebo zaměstnaní, avšak pracující v sektorech 
 s vysokou  konkurencí,  často  dokonce  součástí  šedé  ekonomiky.  Jejich  zájmem  je 
 nabídnout  nižší  mzdu,  než  kterou  nabízí  insideři,  právě  aby  byli  do  zaměstnání 
 obsazených insidery přijati. Outsideři čelí různým problémům, hovoří se o tom, že může 
 docházet  až  k jejich  společenskému  vyloučení  a  deprivaci.  Pokud  jsou  lidé 
 nezaměstnaní,  nebo  zaměstnaní  jen  na  zkrácený  úvazek  navíc  s dobou  určitou,  či 
 nekvalifikovaní, jen těžko se mohou v různých ohledech vyrovnat insiderům. 


  


Teorie  vysvětluje  různé  rozdíly  v  těchto  skupinách  a  nabízí  široké  možnosti  aplikace. 


Insidery mohou být obecně lidé zaměstnaní, seniorní, kvalifikovaní, zaměstnaní na plný 
 úvazek  na  dobu  neurčitou,  či  členové  odborů.  Naopak  outsidery  mohou  být  lidé 
 nezaměstnaní,  méně  zkušení,  nekvalifikovaní,  zaměstnaní  na  zkrácený  úvazek,  na 
 úvazek na dobu určitou, anebo nečlenové odborů. Zde je několik konkrétních důvodů, 
 proč  se  firmy  mohou  zdráhat  nahradit  insidery  outsidery.  První  z  nich  může  být 
 zákonem stanovená minimální mzda, která stojí nad rovnovážnou úrovní mezd. Druhou 
 z možných příčin je, že přestože insideři si často vybojují vyšší než rovnovážnou úroveň 
 mzdy a outsideři by byli ochotní pracovat za mzdu, která je naopak pod rovnovážnou 
 úrovní, zaměstnavatelé se obávají nižší míry produktivity u outsiderů, či růstu fluktuace 
 mezi  svými  zaměstnanci.  Tuto  situaci  podrobněji  vysvětluje  teorie  efektivnostních 
 mezd. Třetím možným vysvětlením je to, že insideři jsou si velmi dobře vědomi svého 
 zvýhodněného  postavení,  kterého  zneužívají,  vědí,  že  zaměstnavatelé  se  zdráhají 
 propustit insidery právě kvůli vysokým nákladům na nábor a zaučení nově příchozích. 


Insideři  jsou  navíc  často  členy  odborů  a  tím  získávají  ještě  větší  vyjednávací  sílu 
 (Snower, Lindbeck, 2002).  


1.1.3. Kolektivní vyjednávání 


Součástí trhu práce je také kolektivní vyjednávání, což je forma sociálního dialogu. Je 
to  proces  jednání  a  diskuzí  mezi  třemi  stranami,  kterými  jsou  zaměstnanci, 
zaměstnavatelé a zástupci vlády, o společných zájmech souvisejících s hospodářskou a 
sociální  politikou.  Kolektivní  vyjednávání  má  firmě  ušetřit  transakční  náklady  na 
mzdové vyjednávání. Tento dialog se zpravidla odehrává na úrovni národní, regionální, 
odvětvové,  či  podnikové  a  je  významnou  a  neodmyslitelnou  součástí  ekonomiky  (ZS 



(17)CR, 2018). Výhodou uzavření kolektivní smlouvy je, že pracovníci mají jako skupina 
 větší  vyjednávací  sílu,  jelikož  pouze  ve  vztahu  zaměstnanec  a  zaměstnavatel  je 
 zaměstnavatel  silnější,  což  může  ve  svůj  prospěch  využívat.  Kolektivně  vyjednané  a 
 zpravidla příznivější pracovní podmínky, potvrzené kolektivní smlouvou, pak platí pro 
 všechny zaměstnance. Rozmach v Evropě zažilo kolektivní vyjednávání v poválečném 
 období, velkou část tehdy tvořily vnitrostátní dohody vztahující se k různým odvětvím, i 
 mezi  jednotlivými  oblastmi  hospodářství  již  tehdy  docházelo  k vyjednávání. 


S příchodem 80. let, kdy se trh začal liberalizovat a deregulovat, se země zaměřily také 
 na  jeho  flexibilitu  a  konkurenci.  Sem  odbory  nepatřily,  jelikož  právě  ty  měly  být 
 příčinou  tehdy  zkostnatělého  trhu  práce.  Kolektivní  vyjednávání  probíhalo  nejvíce  na 
 úrovni podnikové.  


Mezisektorovým  kolektivním  vyjednáváním  se  myslí  vyjednávání  na  národní  úrovni 
 mezi  odborovou  konfederací,  zástupci  vlády  a  sdružením  zaměstnavatelů.  Odborové 
 konfederace  zastupují  pracovníky  ze  všech  odvětví.  Na  této,  nejvyšší  úrovni,  dochází 
 například  k dohodě  o  výši  minimální  odměny, případně  o jiných  právních  předpisech, 
 které  pak  platí  pro  všechny  pracující  v celé  zemi.  Jejich  cílem  bývá  zpravidla  snížení 
 příjmové nerovnosti (Triangle, 2019). V tomto případě se jedná o tripartitní jednání. Co 
 se týče odvětvové úrovně vyjednávání, což je vyjednávání na vyšší úrovni, jedná se o 
 diskuzi  mezi  zástupci  zaměstnavatelů  a  zaměstnanců.  Odvětvím  se  může  kupříkladu 
 myslet  školství,  průmysl,  nebo  zdravotnictví,  a  cílem  je  dosáhnout  dohody  v celém 
 konkrétním odvětví. V odvětví pak vznikají odborové svazy, které v něm monopolizují 
 nabídku práce. V některých odvětvích s větší vyjednávací silou jsou pak mzdy vyšší než 
 v jiných  odvětvích.  Vyjednávání  na  regionální  úrovni  dochází  obvykle  v oblastech,  či 
 regionech  průmyslově  anebo  jinak  specifických.  Na  úrovni  podnikové  probíhá 
 vyjednávání  mezi  zaměstnavatelem  a  odborovou  organizací,  jehož  výsledkem  je 
 podniková kolektivní smlouva (Svoboda, 2018).  


Co se týče ekonomického mechanismu, odbory v odborově organizovaných odvětvích 
 pro své členy vyjednají vyšší mzdu než rovnovážnou, a to vede k poklesu zaměstnanosti 
 v tomto odvětví. Tito pracovníci musí hledat novou práci mimo původní odvětví a tím 
 zvýší  nabídku  práce  v odborově  neorganizovaném  odvětví,  kde  sníží  mzdovou  sazbu. 


V tomto případě jsou insideři ti, jež si svá původní místa udrželi navzdory růstu mezd, 
z kolektivního vyjednávání měli prospěch a jsou na tom ve srovnání s původní situací 



(18)lépe. Naopak outsideři byli propuštěni a musí se přesunout do odvětví bez kolektivního 
 vyjednávání  s nižší  mzdou,  ve  srovnání  s původní  situací  jsou  na  tom  hůře  (Brožová, 
 2006).  


1.1.4. Středomořský ekonomický model 


Do ekonomické teorie by se dal také zařadit tzv. Středomořský ekonomický model, kam 
 patří  Portugalsko,  Itálie,  Řecko  a  právě  Španělsko.  Středomořské  země  vykazují 
 v ekonomice  a  na  trhu  práce  významná  specifika.  Model  sleduje  postavení  agenta 
 v ekonomickém prostředí. V tomto modelu není jednotlivec v područí trhu, ale naopak 
 je aktivním členem, vůči které má trh jisté závazky, jako je například garance volného 
 pracovního  místa  a  umožnění  práce,  nebo  různé  sociální  výhody,  ve  formě 
 zdravotnictví,  vzdělání  a  bezpečí  (Gentilucci,  2020).  Co  se  týče  flexibility  a  jistoty 
 práce ve středomořských zemích, trh práce se zde vyznačuje jak malou flexibilitou, tak i 
 nedostatečnou jistotou. Model předpokládá specifický model růstu, který je založený na 
 cestovním  ruchu,  zemědělství  a  stavebnictví.  Typický  je  duální  trh  práce  s nízkou 
 mobilitou pracovníků a také s prací v šedé ekonomice. V nevýhodě jsou zde obě strany, 
 jak zaměstnavatel, tak zaměstnanec, jejichž potřeby nejsou dostatečně naplněny.  


V tomto  modelu  se  také  předpokládají  velké  výdaje  na  důchody  a  podporu  v 
 nezaměstnanosti, také je častý předčasný odchod do důchodu a problémem je i rigidní 
 legislativa  týkající  se  ochrany  zaměstnanosti  (Chenic,  2013).  Z dalších  kapitol  vyjde 
 najevo, že středomořský ekonomický model skutečně platí ve Španělsku i v praxi. 


1.2.  Euroskleróza v 70. letech a její vliv na trhy práce 


Léta  1960-1969  byly  v evropských  zemích  obdobím  hospodářského  růstu,  který  byl 
s příchodem  70.  let  narušen.  Mezi  zeměmi  se  postupně  snižovaly  celní  poplatky, 
mezinárodní obchod byl liberalizován, rostla průmyslová výroba, stavebnictví, dopravní 
infrastruktura  i  bytová  výstavba.  V zemích  také  rostly  sociální  výdaje,  docházelo 
k rozmachu  státu  blahobytu,  čímž  se  zlepšovaly  životní  podmínky  obyvatelstva  všech 
vrstev.  Tehdy  měl  proces  evropské  integrace  příznivý  vliv  na  podnikatelskou  sféru  a 
obecně na hospodářské i politické subjekty. Prosperita nejen v západní, ale také střední i 
východní Evropě, vedla k růstu žádostí o přidružení, konkrétně o vstup do Evropského 
společenství.  Důležitým  milníkem  byl  rok  1967,  kdy  v platnost  vstoupily  tzv.  Římské 



(19)smlouvy, což znamenalo propojení EHS, Euratomu a ESUO. Postupně se začalo mluvit 
 i o dalších fázích hospodářské i měnové unie.  


S příchodem  krátké  arabsko-izraelské  války  započaly  v Evropských  zemích 
 hospodářské  problémy.  Důležitým  pojmem  a  významným  bodem,  který  ovlivnil  trh 
 práce  v Evropské  unii,  je  tzv. euroskleróza.  Mezi  polovinou  šedesátých  a  polovinou 
 osmdesátých let začala Evropská integrace stagnovat. Právě pro toto období stagnace se 
 pojem euroskleróza užívá.  Ekonomika  v této  době  procházela  těžkým  obdobím,  kdy 
 byla zasažena prvním ropným šokem v roce 1973 a druhým ropným šokem v roce 1979. 


Tyto nákladové šoky měly velký dopad zejména na energeticky náročné sektory, jako je 
 těžba, hutní, textilní a automobilový průmysl, či ocelářství. V této době docházelo také 
 k jiným  změnám,  například  technologickým,  kdy  západní  ekonomiky  přecházely 
 pomalu  z ekonomiky  průmyslu  na  ekonomiku  služeb,  spolu  s tím  rostla  mezinárodní 
 konkurence. Postupně rostly ekonomické rozdíly nejen mezi jednotlivými zeměmi, ale i 
 mezi dílčími regiony. Následný nevyhnutelný růst nezaměstnanosti vyvolal společenské 
 nepokoje.  K  hospodářským  problémům  se  tak  v Evropském  společenství  přidaly  i 
 problémy sociální (Europa.eu, 2016; Cihelková, Jakš, 2004).  


V období  předcházející  šokům  zaměstnanost  velmi  rychle  rostla,  avšak  brzy  vyšlo 
 najevo, že firmy učinily nadbytečné investice. Firmy s příchodem krize přestaly tvořit 
 nová  pracovní  místa,  především  z důvodu  nejistoty  budoucího  vývoje.  Na  základě 
 požadavků  podnikatelů,  bylo  postupně  představeno  mnoho  opatření  týkajících  se 
 ochrany zaměstnanců. Následovalo mnoho legislativních změn, jejichž cílem byla větší 
 flexibilita na trhu práce, konkrétně se tyto změny týkaly propagace zkrácených úvazků a 
 úvazků na dobu určitou. Oba jmenované úvazky jsou jedním slovem atypické. Jedním 
 z možných  řešení,  jak  tuto  krizi  porazit,  bylo  právě  podpořit  firmy,  které  se  zdráhaly 
 přijímat  nové  zaměstnance.  Nárůst  užívání  atypických  úvazků  měl  snížit  firmám 
 náklady na propouštění zaměstnanců, zejména co se týče placení odstupného. Postupně 
 opravdu  došlo  k reformním  změnám  v mnoha  evropských  zemích  (Bentolila,  Dolado, 
 Jimeno, 2019).  


Důsledkem  těchto  zásahů,  které  původně  započaly  v jižní  Evropě,  je  právě  dualita 
neboli segmentace na trhu práce. Na jedné straně tak stáli zaměstnaní na plný úvazek na 
dobu neurčitou, tedy insideři a na druhé straně stáli zaměstnaní na zkrácený úvazek na 



(20)dobu  určitou,  tedy  outsideři.  Přestože  je  těžké  najít  přímočarou  definici  duálního  trhu 
 práce  a  lze  sledovat  více  variant  tohoto  fenoménu,  typickým  příkladem  je  právě 
 rozdělení zaměstnanců na ty, co pracující na plný a časově neomezený úvazek a naopak. 


Autoři  Bentolila,  Dolado  a  Jimeno  (2019)  dokonce  vypočítali  tzv.  míru  omezených 
 úvazků,  tedy  podíl  zaměstnanců  pracujících  na  zkrácený  či  časově  omezený  úvazek. 


Zde je ovšem těžké určit přesnou míru, od které se již dá hovořit o dualitě na trhu práce. 


Autoři  za  tuto  hranici  považují  přibližně  13%.  Míra  omezených  úvazků  však  ve 
 Španělsku  v roce  2017  činila  více  než  25%.  (Bentolila,  Dolado,  Jimeno,  2019).  


Rozmach těchto úvazků a jejich problematika je další součástí práce.  


2. Hospodářský vývoj Španělska a Velká recese 2007-2009 


Ve  srovnání  s ostatními  evropskými  zeměmi  patřilo  Španělsko  vždy  spíše  k  chudším 
 státům, 60. léta a přechod k demokracii a kapitalistické ekonomice však vše změnil. Od 
 konce  dvacátého  století  bylo  Španělsko  jednou  z nejrychleji  rostoucích  a 
 nejúspěšnějších  evropských  ekonomik,  zažívalo  dlouhé  období  hospodářského  růstu. 


V 60.  letech  započala  éra  industrializace  a  urbanizace,  díky  čemuž  rostla  domácí 
 poptávka  a  důchody,  díky  nízkým  mzdám,  a  tudíž  levné  pracovní  síle,  byla  země 
 úspěšným  exportérem.  Během  80.  let  v období  integrace  EU,  Španělsko  s levnou 
 pracovní  silou  a  nízkou  mírou  technologií  úspěšně  čelilo  konkurenci  evropských 
 průmyslových  zemí.  Na  počátku  90.  let  došlo  k významnému  poklesu  HDP,  tehdy 
 vzrostla  na  trhu  konkurence  v  podobě  východoevropských  a  asijských  zemí,  došlo 
 k poklesu domácí poptávky. Jak bude více nastíněno v další kapitole, tehdy zesílil tlak 
 na růst mezd a vzrostla i nejistota na trhu práce, kromě zkrácených úvazků a úvazků na 
 dobu  určitou  vzrostla  i  práce  v šedé  ekonomice  (Etxezarreta,  Navarro,  Ribera, 
 Soldevila, 2011). V průběhu 90. let došlo ke zlepšení a na začátku tisíciletí dosahovalo 
 španělské HDP na obyvatele až 90% průměru zemí EU-15 (Éltetö, 2011).  V průběhu 
 90.  let,  kdy  se  vývoj  HDP  vrátil  do  rostoucí  fáze,  začala  opět  růst  domácí  poptávka, 
 Španělé toužili dosáhnout takové úrovně spotřeby, jakou měli bohatší země EU a které 
 byly  jejich  vzorem.  V tomto  období  začaly  rychle  růst  investice  do  nemovitostí. 


Zajímavostí  je,  že  během  pěti  let,  které  předcházely  krizi,  vzrostly  jejich  ceny  až  o 
250%. Se vstupem do Evropské unie začaly stoupat i zahraniční investice, které mířily 
primárně právě na trh nemovitostí. Vzniklá bublina na trhu nemovitostí, která nakonec 



(21)musela  prasknout,  přispěla  k nejhlubší  recesi  v demokratické  éře  Španělska  (Wagner, 
 2014).  V roce  2007  bylo  totiž  až  14%  pracovních  míst  obsazeno  ve  stavebním 
 průmyslu,  který  tvořil  16%  HDP  země.  Pokud  vezmeme  v potaz  i  ostatní  sektory 
 související  se  stavebnictvím,  dostáváme  se  až  na  23%  zaměstnanců  a  25%  podíl  na 
 HDP. 


Jak je zřejmé i na grafu č. 1, na přelomu tisíciletí byl růst HDP velmi vysoký, Španělsko 
 vzkvétalo. Země se rychle liberalizovala, byla velmi otevřená mezinárodnímu obchodu, 
 kde  začalo  působit  mnoho  rychle  rostoucích,  úspěšných,  často  původně  státních, 
 zprivatizovaných firem (např. Telefonica), nezaměstnanost se nacházela na historickém 
 minimu.  Investice  nejen  do  nemovitostí  nadále  rostly,  úrokové  míry  byly  nízké,  a  to 
 podněcovalo  velkou  poptávku  po  hypotékách.  V tomto  období  převládal  všeobecný 
 optimismus, v HDP přepočteném na obyvatele se Španělsku podařilo předstihnout Itálii 
 a  tehdejší  předseda  vlády  Zapatero  předpovídal,  že  se  brzy  jistě  podaří  předstihnout  i 
 Francii.  Nadále  rostla  urbanizace  a  vylidňovaly  se  vesnické  oblasti.  Nicméně,  ve 
 srovnání  s ostatními  zeměmi  EU,  byla  úroveň  mezd  ve  Španělsku  nízká,  reálné  mzdy 
 rostly  pomalu.  Přesto  se  tehdy  znovu  hovořilo  o  hospodářském  zázraku.  Dalším 
 specifikem  předkrizového  období  byl  příliv  imigrantů  do  Španělska,  který  přispěl 
 k růstu  populace  a  tím  i  počtu  domácností.  Poptávka  po  nemovitostech  a  s tím 
 související poptávka po hypotékách rostla do závratných výšin. Stejně tak investice do 
 nemovitostí tvořily v roce 2007 téměř 10% HDP. Nabídka nemohla uspokojit poptávku 
 a  ceny  nemovitostí  byly  obrovské.  Po  příchodu  krize  začaly  ceny  nemovitostí  klesat. 


Propad  cen  nemovitostí  od  konce  roku  2007  do  poloviny  roku  2011  se  odhaduje  na 
 22%. S tímto souvisí i propad zaměstnanosti (Carballo-Cruz, 2011). 


Hospodářskou  recesí  rozumíme  „mezičtvrtletní  pokles HDP během dvou po sobě 
jdoucích kvartálech“  (Gawlasová,  2020).  Začíná  dosažením  vrcholu  hospodářské 
aktivity  a  končí  jejím  dnem.  Velké  krize  se  navíc  promítají  i  na  trhu  práce.  „Silná 
redukce kapitálových trhů na jaře roku 2008 vyvolaná panikou z obav o stabilitu 
finančních domů s globální působností, následovaná krizí důvěry s výrazným omezením 
úvěrových aktivit a potvrzeným masivním výskytem toxických aktiv v bilancích 
největších bank prakticky na celém světě, vyústily nakonec v krizi ekonomickou.“ (ČSÚ, 
2011), každá země byla krizí poznamenána jinou měrou.  



(22)Finanční krize, která zasáhla světovou ekonomiku a jejíž původ sahá do USA, neměla 
 v poválečných  dějinách  obdoby.  Oficiálně  začala  tzv.  Velká  recese  v USA  v prosinci 
 2007  a  skončila  v červnu  2009.  Za  původce  krize  bývá  označován:  nadměrný  počet 
 hypoték,  nedostatečná  regulace  na  finančním  trhu,  stejně  tak  ratingových  agentur, 
 tehdejší  velká  vládní  podpora  zvýšení  dostupnosti  bydlení  a  také  příliš  nízké  úrokové 
 sazby,  které  přispěly  k tvorbě  úvěrové  bubliny.  Problémem  v USA  bylo  to,  že  rychle 
 rostl  počet  nesplacených  či  předčasně  ukončených  hypoték,  následkem  čehož 
 zkrachovalo několik hypotečních poskytovatelů (Česká televize, 2018). Vše vyvrcholilo 
 pádem investiční banky Lehman Brothers v USA v září roku 2008. Kromě realitní krize 
 se píše také o krizi finanční a hospodářské (Česká televize, 2018) 


V období  příchodu  krize  Španělsko  slavilo  30  let  od  založení  konstituční  monarchie. 


První  pokles  ekonomického  růstu  zde  byl zaznamenán  již v roce  2007,  během  období 
 od prvního čtvrtletí roku 2008 až do konce roku 2009 se dá mluvit o hospodářské recesi, 
 která také trvala neobvykle dlouhou dobu, a to celých sedm čtvrtletí. Nejhorší situace 
 byla  v prvním  čtvrtletí  roku  2009,  kdy  přibylo  okolo  800  tisíc  nezaměstnaných. 


Ekonomika  se  mírně  zmátořila  v roce  2010,  přestože  hospodářský  růst  byl  stále  dosti 
 slabý.  Následkem  krize  poklesla  spotřeba  i  investice,  vzrostla nezaměstnanost,  vzrostl 
 podíl  pracovních  smluv  na  dobu  určitou,  firmy  začaly  snižovat  mzdy.  Lidé  následně 
 začali  mít  potíže  se  splátkami  svých  hypoték.  Vláda  vydávala  mnoho  prostředků  na 
 podporu  finančním  institucím  a  nezaměstnaným,  také  klesly  příjmy státního  rozpočtu, 
 jelikož  v důsledku  nižší  ekonomické  aktivity  klesl  objem  vybraných  daní. 


Nezaměstnanost silně zasáhla mladé lidi, míra nezaměstnanosti mladých (mladších 25 
 let) v roce 2010 dosáhla 41,6%, čímž patřilo Španělsko k nejhorším mezi zeměmi v EU.  


Mezi významná vládní opatření, která měla pomoci překonat krizi v letech 2008-2009 a 
stimulovat  ekonomiku,  a  která  měla  zároveň  neblahý  vliv  na  veřejné  rozpočty,  patří 
mimo jiné růst minimální výše důchodu, anebo příspěvky na tvorbu nových pracovních 
míst. Míra veřejného zadlužení musela nevyhnutelně vzrůst. Před příchodem krize, jako 
jedna za čtyř zemí EU, plnilo Španělsko závazek, že veřejný dluh má činit maximálně 
60% HDP. Mezi lety 2008-2010 pak míra veřejného zadlužení vzrostla z 39,8% HDP až 
na 60,1% HDP (Éltetö, 2011).  



(23)Možná  vysvětlení  příznivého  vývoje  předkrizového  období  a  jeho  specifika  bychom 
 mohli shrnout následovně. Zaprvé, Španělská ekonomika nebyla příliš produktivní, ve 
 výrobě  a  službách  byla  malá  ziskovost,  konkurenceschopnost  Španělska  tkvěla 
 v nízkých  mzdách  spíše  než  v inovacích.  Zadruhé,  nejvýznamnějšími  odvětvími  v 
 ekonomice bylo stavebnictví, dále automobilový průmysl a cestovní ruch. S tím souvisí 
 i  třetí  bod  a  to,  že  v  oblasti  výstavby  došlo  k velkým  deregulacím.  Trh  byl  velmi 
 likvidní a úrokové míry nízké. Kombinace předchozího podněcovalo růst poptávky po 
 nemovitostech  nejen  mezi  Španěly,  ale  i  například  mezi  Brity  a  Němci,  pro  něž  byly 
 ceny  španělských  nemovitostí  atraktivní.  Výstavba  nemovitostí  je  pracovně  intenzivní 
 odvětví  a  není  zde  třeba  kvalifikovaných  pracovníků.  Španělsko  dosáhlo  tři  roky  po 
 sobě, tj. v letech 2005-2007, rozpočtového přebytku. Veškerý předchozí vývoj bohužel 
 narušil  příchod  krize  v roce  2007,  a  i  v následujících  letech  tempo  růstu  světové 
 ekonomiky zpomalilo. Již v roce 2006 byly ceny na trhu nemovitostí tak vysoké, že pád 
 zde již byl očekáván (Etxezarreta, Navarro, Ribera, Soldevila, 2011).  


Dalším  specifikem  španělského  trhu  práce  v předkrizovém  období  byl  velký  příliv 
 imigrantů, jen mezi lety 2000 a 2008 vzrostla populace z původních 40 milionů na 45 
 milionů  přesto,  že  jedna  žena  ve  Španělsku  porodila  průměrně  pouze  1.6  dítěte. 


Imigranti, kteří nejčastěji pochází ze severoafrických států, jsou však ochotní pracovat 
 za nižší mzdu než Španělé. Cizinců žilo ve Španělsku v roce 2010 asi 12,2% populace. 


Zajímavým číslem je, že mezi lety 2000 a 2008, cizinci obsadili přibližně polovinu nově 
 vzniklých pracovních míst, nejčastěji ve službách, cestovním ruchu, zemědělství a také 
 ve  stavebnictví.  Španělským  specifikem  jsou  také  dlouhodobě  velké  ekonomické 
 rozdíly  v jednotlivých  regionech,  v některých  je  míra  nezaměstnanosti  vyšší  než  v 
 jiných  (Éltetö,  2011).  Regionální  mobilita,  či  přechod  mezi  sektory  jsou  však  velmi 
 nízké,  lidé  nejsou  příliš  ochotni  se  za  pracovními  příležitostmi  stěhovat.  Navíc  i 
 nedostatečná flexibilita a nadměrné užívání časově omezených úvazků přispělo k tomu, 
 že míra nezaměstnanosti mohla jen těžko klesat (Ferrando Traver, 2017).  


Přestože se vláda s příchodem krize pokoušela kompenzovat pokles soukromých výdajů 
na  spotřebu  a  investice  zvýšením  vládních  výdajů,  příliš  vysoká  nezaměstnanost, 
stagnace  ve  stavebním  sektoru,  společenský  pesimismus  a  velký  pokles  daňových 
příjmů  zapříčinili,  že  výsledkem  byl  pouze  růst  veřejného  dluhu,  avšak  ekonomika  se 
nadále nevyvíjela příliš příznivě.  



(24)V lednu roku 2009 vláda představila tzv. plán E (El Plan Español para el Estímulo de la 
 Economía y el Empleo), s kterým přišel ministerský předseda Zapatero, v rámci něhož 
 vláda vyhradila až 12.000 mil. EUR, které měly jít do investičních projektů, zejména ve 
 stavebním sektoru a infrastruktuře. Plán počítal s tím, že mezi lety 2009-2011 vzniknou 
 nová  pracovní  místa  pro  400.000  lidí  (Culture  Spain,  2009).  Plán  byl  představen 
 v listopadu roku 2008 (Carozzi, Repetto, 2019). Redondo (2015) však došel k závěru, že 
 plán kýžený efekt nepřinesl, a ani zdaleka nevzniklo tolik nových pracovních míst, jak 
 bylo slíbeno. Výsledkem byl jen další růst veřejného zadlužení.  


V roce  2010  bylo  Španělsko  už  jednou  z nejzadluženějších  zemí  EU,  celková  míra 
 zadlužení dosáhla až 410% HDP a týkalo jak veřejného, tak i soukromého sektoru. Na 
 tento  problém  se  také  zaměřily  další  reformy  předsedy  Zapatera  (Ferrando  Traver, 
 2017).  Bylo  nutné  započít  proces  konsolidace  veřejných  financí.  V květnu  2010 
 vyhlásila vláda 5% snížení platů státních zaměstnanců. Kromě toho bylo rozhodnuto o 
 zmrazení  důchodů  s počátkem  v roce  2011.  Bylo  rozhodnuto,  že  platy  státních 
 zaměstnanců  zůstanou  snížené  o  5%  až  do  konce  roku  2012.  Stejně  tak  bylo 
 zaměstnancům  ve  veřejném  sektoru  nařízeno  pracovat  minimálně  37,5  hodin  týdně. 


Takováto povinná pracovní doba byla dosud nastavena jen pro zaměstnance na ústředně 
 vládní úrovni, nikoliv na regionální a místní úrovni, kteří se mohli dohodnout na kratší 
 pracovní době. Podmínkou bylo, že s růstem hodinové práce nevzroste plat, ten zůstane 
 na  původní  úrovni  (jen  snížená  o  5%).  Pokud  by  zaměstnanec  odmítl  pracovat  na 
 zvýšený týdenní úvazek, plat by se kromě 5% pokrácení ještě poměrně snížil. Tehdy se 
 změna  dotkla  většiny  z 2.683.370  zaměstnanců  (číslo  je  k  lednu  2011)  veřejného 
 sektoru (EPSU, 2012). Proti snížení mezd proběhlo několik stávek, kterých se zúčastnili 
 kromě úředníků také lékaři a učitelé (mediafax, 2010). Dalšími opatřeními v roce 2010 
 byly škrty veřejných výdajů na zdravotnictví, dále zvýšení daně na tabákové výrobky a 
 daně  z příjmu  u  vysokopříjmových,  zrušení  výplaty  porodného  a  také  byly 
 zprivatizovány  některé  státní  podniky.  V tomto  období  tvořily  veřejné  výdaje  na 
 příspěvky v nezaměstnanosti až 3% HDP (Carballo-Cruz, 2011). 


Autor  Royo  (2020)  poukazuje  na  následující  a  klíčové  dopady  krize.  Největší  dopad, 
v negativním  slova  smyslu,  měla  nastalá  krize na  rozpočet.  Je  dobré  znovu  napsat,  že 
rozpočtový deficit nebyl příčinou mimořádně silného dopadu krize na Španělsko, nýbrž 
byl  jejím  důsledkem.  Domácnosti  se  těsně  před  krizí  začaly  rychle  zadlužovat  a  po 



(25)prasknutí  bubliny  na  trhu  nemovitostí  a  obrovském  růstu  nezaměstnanosti  vláda 
 zareagovala  extrémním  zvýšením  svých  výdajů  a  proto  země  skončila  s velkým 
 rozpočtovým  schodkem.  Přestože  dosud  mělo  Španělsko  ucházející  míru  veřejného 
 zadlužení,  s příchodem  krize  si  ji  nedokázalo  déle  udržet.  Nedostatečná 
 konkurenceschopnost,  která  byla  nastíněna  v předchozích  kapitolách,  se  během  krize 
 ještě prohloubila. Do Španělska před krizí mířilo velké množství zahraničních investic, 
 avšak  Španělsko  je  nedokázalo  dost  efektivně  využít.  Španělský  finanční  systém  si 
 nejprve vedl poměrně dobře, po krizi si totiž vyžádalo přímou pomoc z Bruselu několik 
 finančních  institucí  z evropských  zemí,  Španělsko  však  mezi  nimi  nebylo.  Agentura 
 Moody´s  ohodnotila  španělský  finanční  systém  k prosinci  roku  2010  jako  jeden 
 z nejsilnějších ze zemí Eurozóny. Španělská vláda finanční instituce regulovala pomocí 
 makro  obezřetnostních  nástrojů.  Bohužel,  v roce  2012  došlo  k  obratu  a  finanční 
 instituce  se  ocitly  blízko  kolapsu  a  Španělsko  bylo  jako  jiné  země  nuceno  zažádat 
 Evropskou Unii o finanční injekci. Příčinou byly zejména ztráty z poskytnutých úvěrů a 
 hypoték, které dlužníci nebyli schopni nadále splácet. Banky bezhlavě půjčovali nejen 
 jednotlivcům, ale i developerům (Royo, 2020).  


Španělsko  se  z krize  lehce  zotavilo  zhruba  v  polovině  roku  2013,  do  země  se  vrátil 
 hospodářský růst, míra nezaměstnanosti zde přestala dále klesat a postupně se dosáhla 
 až podprůměrných hodnot, ve srovnání s čísly v předcházejících třiceti letech. Mladých 
 nezaměstnaných se tento obrat příliš netýkal. V prvních pokrizových letech, okolo roku 
 2013,  měla  nově  vzniklá  pracovní  místa  převážně  krátkodobý  charakter,  tedy  byla 
 otevřena zaměstnancům jen na dobu určitou, dokonce ani smlouvy uzavřené na pouhý 
 jeden měsíc nebyly výjimkou.  


V dalších letech se rozmohl nárůst pracovních míst v oblasti pohostinství a cestovního 
 ruchu. Během let 2013-2019 tu vzniklo 3,3 miliony nových pracovních míst. Na tento 
 pozitivní  vývoj  měla  vliv  dosavadní  podpora  bankovního  sektoru,  dále  pomoc  ECB, 
 práce na dlouhodobé udržitelnosti veřejných rozpočtů a proběhlá fiskální konsolidace. 


Reformy  a  opatření  přijaté  od  roku  2012,  které  měly  ekonomice  pomoci,  přispěly 
k důvěře  lidí.  Velká  míra  zadlužení  ale  v zemi  nadále  převládá,  jak  v sektoru 
soukromém, tak ve veřejném (OECD, 2014).  



(26)Od  roku  2015  do  roku  2017  byl  pak  průměrný  růst  HDP  2,5%.  Rostoucí  domácí 
 poptávce přispěla expanzivní fiskální politika, nízká cena ropy i měnová politika ECB, 
 export  stále  tvoří  důležitou  složku  španělské  ekonomiky.  Nadále  však  přetrvává 
 nedostatečná  produktivita  práce,  OECD  (2017)  přisuzuje  problém  neefektivní  alokaci 
 kapitálu do málo produktivních firem v různých sektorech, nadměrné regulaci vstupu na 
 některé  trhy,  což  brání  hospodářské  soutěži  a  nízké  vládní  investice  do  výzkumu, 
 vývoje a inovací. Míra nezaměstnanosti, a hlavně dlouhodobé nezaměstnanosti, je i přes 
 hospodářský  růst  v posledních  letech  vysoká,  přestože  lehký  pokles  zaznamenán  byl 
 (OECD, 2017). 


Autor  Gago  (2018)  věří,  že  se  již  v roce  2017  Španělsko  z krize  pomalu  zotavuje, 
 ovšem  nadále  čelí  některým  následkům,  které  je  stále  těžké  sledovat  a  vyhodnocovat. 


HDP od roku 2013 dosud rychle rostlo, více než třetinu HDP tvořil export, v roce 2009 
 tvořil 25% HDP. Autor také sleduje ukazatel ULC (unit labour cost neboli jednotkové 
 mzdové  náklady).  Ten  měří  průměrné  náklady  práce  na  jednotku  výstupu  (OECD, 
 2021). Ve Španělsku je ukazatel ULC velmi nízký a klesal v období od konce krize do 
 roku  2017.  Snížením  ULC  získalo  Španělsko  konkurenceschopnost  vůči  ostatním 
 zemím  EU  a  podpořilo  export.  Hlavními  vývozními  artikly  byly  kapitálové  statky, 
 potraviny  a  nápoje,  tabák,  vozidla  a  chemické  výrobky.  Stejně  tak 
 konkurenceschopnosti pomohla i nízká míra inflace (Gago, 2018).  


Na  grafech  níže  je  znázorněn  vývoj  HDP  a  míry  vládního  zadlužení  na  HDP  ve 
Španělsku v předkrizovém, krizovém a pokrizovém období do roku 2019.  



(27)Graf č. 1: Meziroční procentní růst HDP ve Španělsku mezi lety 1975-2019 


Zdroj: Převzato, World Bank, 2020 


Graf č. 2: Vývoj poměru veřejného dluhu k HDP ve Španělsku mezi lety 1995-2019 


Zdroj: převzato, OECD (2020) 


Těžko dnes může kdokoliv odhadovat, jaké následky bude mít Covid-19 a s tím spojené 
restrikce na ekonomiku. Španělsko je navíc velmi specifickým trhem a tak je zřejmé, že 
i  s touto  krizí  se  bude  vyrovnávat  po  svém.  Jestli  by  se  dalo  říci,  že  se  Španělsko 
z Velké recese pomalu vzpamatovávalo a bylo na dobré cestě k prosperitě a k vyřešení 
stávajících  problémů  na  trhu  práce,  již  nyní  je  jisté,  že  příchod  roku  2020  vše 
zkomplikoval.  Krizi  roku  2020  ve  Španělsku  přispívá  velká  závislost  na  cestovním 



(28)ruchu,  který  byl  omezen,  velký  počet  malých  podnikatelů  ve  službách  a  navíc  malý 
 prostor  pro  využití  fiskální  politiky,  z důvodu  již  tak  velkého  veřejného  zadlužení. 


Obavy  z toho,  že  přibude  počet  bankrotů,  jsou  na  místě  (Trypsteen,  2021).  Dle  dat 
 Statista  (2021)  v roce  2020  došlo  k meziročnímu  poklesu  HDP  o  12,8%.  Stále  však 
 nelze stanovit jakýkoliv závěr, proto nad tímto odstavcem zůstane viset velký otazník.  



2. Vývoj španělského trhu práce 


Vývoj na španělském trhu práce je zejména v posledních 40 letech, ovšem nejen tehdy, 
 velmi  zajímavý  a  specifický.  Do  roku  1975  byl  nejvyšším  představitelem  Španělska 
 diktátor generál Franco. Tento fakt španělský vývoj dosti odlišuje od vývoje ostatních 
 evropských zemích, španělská ekonomika právě v 70. letech přecházela od diktatury k 
 demokracii.  Kromě  Španělska  i  v Portugalsku  došlo  v polovině  70.  let  ke  svržení 
 diktátorů  a  tím  i  ke  konci  posledních  evropských  pravicových  diktatur.  Hlavními 
 symboly  ekonomiky  a  trhu  práce  v době  jeho  nadvlády  byly  velké  státní  intervence, 
 protekcionismus,  neexistence  odborových  organizací,  nebo  zkostnatělý  trh  práce. 


Pravdou  je,  že  za  jeho  vlády  prošla  země  tzv.  španělským  zázrakem,  díky  době 
 prosperity si Franco získal podporu svých občanů. Jisté ale je, že příznivý hospodářský 
 vývoj lze jen těžko přičíst jeho zásluhám (Patrovský, 2020).  


2.1.  Počátky duality na trhu práce 


Španělsko  zasáhla  krize  v 70.  letech  po  ropných  šocích  velmi  silně,  z 1%  míry 
 nezaměstnanosti  v roce  1974  se  v roce  1984  stalo  více  než  20%.  Je  zřejmé,  že  příčin 
 tohoto nepříznivého vzrůstu bylo více, avšak jak je nastíněno výše, tehdy bylo trendem 
 přisuzovat  růst  nezaměstnanosti  rigiditě  na  trhu  práce.  A  proto  v této  době  přišla 
 španělská  vláda  s řešením,  které  bylo  populární  i  v ostatních  evropských  zemích. 


Hlavním  cílem,  na  který  se  vláda  soustředila,  bylo  zvýšit  počet  pracovních  míst. 


Přestože  dosud  se  standardně  využívaly  plné  úvazky,  postupně  se  začaly  propagovat 
 úvazky atypické. 


V době,  kdy  skončila  vláda  generála  Franca,  byly  ve  Španělsku  velmi  vysoké  platby 
odstupného,  soudní  ochrana  byla  velmi  přísná,  pojištění  v nezaměstnanosti  bylo 
omezené a nedostatečné a neexistovalo kolektivní vyjednávání, stávky nebyly povoleny. 



(29)členství  bylo  pro  zaměstnance  i  zaměstnavatele  povinné,  důvodem  bylo  zabránění 
 třídním konfliktům na pracovištích. Po pádu Francovy vlády se jeho nástupci rozhodli 
 OSE  prozatím  ponechat,  do  doby  než  vzniknou  skutečné  „západní“  odbory  (Toharia, 
 1997).  Pracovní  instituce  byly  ustanoveny  v roce  1980  s příchodem  demokracie,  dne 
 14.3.1980 byl založen Estatuto de los Trabajadores (volně přeloženo jako statut, nebo 
 postavení pracovníků). Tento zákon kromě stávající ochrany zaměstnanců také rozšířil 
 pojištění v nezaměstnanosti, které se stalo více štědré a také bylo zavedeno kolektivní 
 vyjednávání,  které  dosud  nebylo  umožněno.  Ve  Španělsku  se  proto  od  roku  1984  dá 
 hovořit  o  duálním  trhu  práce.  Legislativa  na  ochranu  zaměstnanosti  totiž  umožnila 
 využití kontraktů na omezenou dobu, či zkrácených úvazků (Bentolila, Jimeno, Dolado, 
 2012).  Hlavním  znakem  těchto  kontraktů  bylo  snížení  nákladů  na  propouštění 
 zaměstnanců, tedy platby odstupného. Díky novému typu smlouvy, která měla podpořit 
 zaměstnanost,  bylo  umožněno  zaměstnat  pracovníka  na  šest  měsíců,  s postupným 
 prodlužováním až na tři roky. Teprve po této době byl zaměstnavatel povinen nabídnout 
 kontrakt  bez  konce  platnosti.  Tento  krok  zvýšil  zájem  zaměstnavatelů  o  časově 
 omezené pracovní smlouvy a podíl těchto zaměstnanců se od té doby drží okolo 30% 


(Ayuso i Casals, 2004). Začátkem 90. let byl tento podíl téměř 35%.  


Dosud tvořily standardní kontrakty na dobu neurčitou více než 90% všech pracovních 
smluv, jelikož omezené kontrakty mohly být využívány jen v případě sezónních prací, 
především v cestovním ruchu a zemědělství. Co se týče platby odstupného, ta závisela 
na  senioritě  zaměstnance  a  také  na  tom,  co  bylo  důvodem  jeho  propuštění.  Příčiny 
případného  propuštění  byly  rozčleněny  do  tří  skupin,  a  to  na  příčiny  objektivní 
(například  nekompetentnost  zaměstnance),  do  druhé  skupiny  patřily  příčiny 
ekonomické,  organizační  a  technické  a  třetí  skupinu  tvořily  příčiny  disciplinární.  Při 
výpovědi  z důvodů  z prvních  dvou  skupin  bylo  třeba  doručit  zaměstnanci  oznámení 
s třicetidenním předstihem, následovalo odstupné ve výši dvacetidenní mzdy za každý 
rok práce po dobu maximálně dvanácti měsíců. V tomto výměru byly zahrnuty i platby 
přesčasů  a  jiné  odměny  nad  rámec  základní  mzdy.  Samozřejmostí  bylo,  že  v případě 
podezření na nespravedlivé jednání, se mohl zaměstnanec bránit a soudit. Na soudu pak 
bylo rozhodnutí, zda byla výpověď oprávněná. V případě, že soud skutečně shledal na 
straně zaměstnavatele pochybení, zaměstnanec měl právo znovu do tohoto zaměstnání 
nastoupit. Pokud již neměl zájem, měl nárok alespoň na výplatu ve výši 45 denní mzdy 
za  každý  rok  práce  u  zaměstnavatele  po  dobu  maximálně  42  měsíců.  Navrch 



(30)k předchozímu, musel zaměstnavatel platit prozatímní mzdu zaměstnanci po dobu dvou 
 měsíců, zatímco probíhalo soudní jednání (Bentolila, Jimeno, Dolado, 2008). 


Co  se  týče  státní  podpory  v nezaměstnanosti  (El  Paro),  v roce  1984  díky  pojištění 
 v nezaměstnanosti  náležel  nezaměstnanému  příspěvek  odpovídající  80%  předchozího 
 výdělku po dobu maximálně 6 měsíců od ztráty práce, dále 70% předchozího měsíčního 
 hrubého  výdělku  po  dobu  dalších  6  měsíců  a  60%  maximálně  po  dobu  dalšího  roku. 


V roce  1992  byl  příspěvek  snížen  na  70%  předchozího  výdělku  po  dobu  prvních  6 
 měsíců a na 60% předchozího výdělku po dobu následujících maximálně 18 měsíců. Od 
 roku  1993  je  příspěvek  v nezaměstnanosti  zdaněn  (Bentolila,  Jimeno,  2003). 


Podmínkou pro získání příspěvku je mít své číslo sociálního zabezpečení, ztráta práce 
 musí být nedobrovolná a hlavně je nutná předchozí práce minimálně po dobu 360 dní v 
 průběhu  předcházejících  šesti let s tím,  že  360  dnů  nemusí být  bezprostředně  po  sobě 
 jdoucích a nemusí být pod jedním zaměstnavatelem (Gibbs, 2017).  


Jedním  z důsledků  výše  popsaných  opatření  bylo  zvýšení  fluktuace  zaměstnanců.  To 
 umožňovala  také  dosavadní  štědrá  platba  příspěvků  v nezaměstnanosti,  kde  stačilo 
 prokázat platbu na pojištění po dobu šesti měsíců, náhrada tvořila téměř 80% původní 
 mzdy po dobu prvních šesti měsíců nezaměstnanosti. Brzy se však začalo diskutovat o 
 dlouhodobé udržitelnosti tohoto systému a v roce 1994 byla míra náhradovosti snížena 
 na 70% (Bentolila, Jimeno, Dolado, 2008).  


2.2.  Snaha o flexibilitu na trhu práce 


Reformě  v roce  1994  předcházel  pokles  reálných  mezd.  Ukázalo  se,  že  předchozí 
reforma přinesla spíše nepříznivé následky, také odborové organizace začaly ztrácet své 
společenské  postavení.  Vývoj  byl  velmi  ovlivněn  předchozí  propagací  atypických 
úvazků a v 90. letech tak již třetinu pracovní síly ve Španělsku tvořily lidé, pracující na 
pracovní smlouvy s dobou určitou, což již tehdy představovalo rekordní podíl v rámci 
Evropské unie. Podíl úvazků na zkrácený úvazek byl naopak pod průměrem Evropské 
unie.  Stále  přetrvával  názor,  že  je  třeba  podporovat  flexibilitu  na  trhu  práce,  zároveň 
bylo žádoucí ji kombinovat s určitou jistotou. Právě kombinace těchto dvou faktorů se 
ukázala být velmi komplikovaná a jen těžko naplnitelná (Martín, 2002). 



(31)Tento fenomén nese název flexikurita, původně z anglického jazyka (flexicurity). Jedná 
 se  o  strategii,  která  má  dosáhnout flexibility  a  zároveň  jistoty  na  trhu  práce,  kde 
 zaměstnanci požadují zaměstnání s určitou jistotou, že o ni nepřijdou a zaměstnavatelé 
 naopak  požadují  větší  flexibilitu,  tedy,  aby  bylo  možné  snáze  a  rychle  nabírat  anebo 
 naopak  propouštět  zaměstnance  v případě  potřeby.  Název  je  složený  ze  dvou  slov, 
 flexibility  (česky  flexibilita)  a  security  (česky  jistota)  (European  Commission,  2021). 


Tento koncept se v dokumentech Evropské Unie objevil v roce 1993, počátkem je tzv. 


„7 Green Paper – Partnership for a New Organisation of Work“,  kde  je  zmíněno,  že 
 nejzásadnější záležitostí u zaměstnanců, managementem, sociálními partnery a politiky 
 je  nalezení  rovnováhy  mezi  flexibilitou  a  jistotou.  Později  byl  koncept  diskutován  na 
 mnoha  summitech  Evropské  unie,  mimo  jiné  v Essenu  v roce  1994,  Florencii  v roce 
 1996  a  v Amsterdamu  o  rok  později,  nakonec  se  stal  i  jedním  z cílů  Amsterdamské 
 smlouvy, která obsahuje koncept evropské strategie zaměstnanosti. Jedním z cílů se tak 
 stala modernizace trhu práce, ve které by stále existovaly flexibilní (atypické) pracovní 
 smlouvy  a  postupně  mělo  být  dosaženo  optimálního  poměru  a  rovnováhy  mezi 
 flexibilitou a jistotou, což mělo zvýšit i kvalitu práce, díky růstu konkurenceschopnosti 
 firem a větší produktivitě práce (Wilthagen, Tros, 2004).  


Problémem zkrátka bylo, jak nejlépe přinést flexibilitu a jistotu na dosavadní rigidní a 
 poměrně  oslabený  pracovní  trh.  V čele  tehdejší  španělské  vlády  stála  Španělská 
 socialistická dělnická strana  (PSOE),  která  provedla  několik  změn  směřující 
 k flexibilnějšímu trhu práce, jelikož pro zaměstnavatele bylo nadále poněkud nákladné 
 propouštět  své  zaměstnance.  Nicméně  i  nezaměstnanost  přetrvávala  na  vysoké  úrovni 
 okolo  23%  a  další  usnadnění  propouštění  zaměstnanců  vyvolala  vlnu  nevole.  Taková 
 deregulace  byla  odbory  považována  za  ohrožující.  Na  základě  toho  došlo  27.  ledna 
 1994  ke  generální  stávce,  kterou  započaly  dvě  největší  odborové  organizace 
 (Comisiones Obreras,  CCOO  a  také Unión General de Trabajadores, UGT).  Protestů 
 proti těmto novým opatřením se zúčastnily tisíce lidí, mezi nimi byli například i učitelé, 
 majitelé  obchodů,  či  zdravotníci.  Předmětem  jejich  obav  bylo  to,  že  by  nová  opatření 
 mohla  zvýhodňovat  mladé  a  tedy  i  levné  zaměstnance  oproti  starším,  nákladnějším. 


Odbory  požadovaly  lepší  ochranu  zaměstnanců  a  dodržování  pracovních  smluv. 


Protesty však na novou legislativu nakonec neměly žádný efekt (Capron, 2012).  



(32)Cílem výše uvedené reformy bylo posílit zkrácené úvazky a naopak snížit počet úvazků 
 na dobu určitou. Dále zlepšit informační systémy, aby se lépe koordinovala nabídka a 
 poptávka  po  práci  a  také  posílit  kolektivní  vyjednávání  na  decentralizované  úrovni 
 (Martín, 2002). Přestože míra dočasných úvazků mezi lety 1995 a 1997 skutečně lehce 
 poklesla,  s příchodem  nové  konzervativní  vlády  brzy  začaly  být  vyvíjeny  tlaky  na 
 konfederaci zaměstnanců (CEOE-CEPYME) a dvě největší odborové organizace UGT a 
 CCOO ohledně nových reforem (Bentolila, Jimeno, Dolado, 2008).  


2.3.  Dubnové dohody a nový typ pracovní smlouvy 


V dubnu roku 1997 došlo k dohodě o nové reformě na trhu práce. Tzv. Dubnové dohody 
 měly  dosáhnout  tří  cílů,  kterými  byly  snížení  nestability  trhu  práce,  podpora 
 kolektivního vyjednávání a řešení regulace týkající se zrušení pracovních vyhlášek.  


Na  začátku  tohoto  roku  dosahovala  míra  nezaměstnanosti  téměř  20%,  vláda  se  proto 
 zaměřila na zrušení pracovních smluv, které původně měly podporovat zaměstnanost a 
 chtěli tak dosáhnout snížení počtu zaměstnanců pracujících na časově omezený úvazek. 


Velký efekt však tento krok nepřinesl (Martín, 2002).  


Nadále převládal názor, že náklady na propouštění zaměstnanců jsou příliš vysoké, bylo 
na ně nahlíženo jako na něco, co ohrožuje ekonomickou prosperitu. Stejně tak byla stále 
důležitou  otázkou  jistota  zaměstnanců.  Právě  proto,  že  zkušenosti  postupně  získávané 
od  roku  1994  ukázaly,  že  nejlepší  strategií  není  snižovat  možnosti,  či  příležitosti  k 
uzavírání časově omezených kontraktů, rozhodli se politici raději cílit na zatraktivnění a 
podporu neomezených úvazků. Vláda opět přišla s novým typem úvazku – tzv. contrato 
para el fomento de la contratación indefinida  (CFCI),  který  se  vyznačoval  nižšími 
náklady na propuštění zaměstnance. Tento úvazek měl být uzákoněn na čtyři roky s tím, 
že později se zváží a zhodnotí, jaký mělo jeho používání efekt a na základě toho by byl 
uzákoněn na delší dobu, pozměněn, anebo zcela zrušen. CFCI směl být používán jen u 
určitých  skupin  zaměstnanců,  a  to  u  zaměstnanců  mladších  30  let,  u  dlouhodobě 
nezaměstnaných  (tím  se  myslí  nezaměstnanost  delší  než  dvanáct  měsíců)  a  také  u 
nezaměstnaných starších 45 let.  Náklady na propuštění se lišily od standardní pracovní 
smlouvy  v případě  objektivních  důvodů  propuštění.  Pokud  bylo  propuštění  ze 
zaměstnání  shledáno  nespravedlivým,  nyní  měl  zaměstnavatel  platit  jako  kompenzaci 
pouze  33denní  mzdu  za  každý  rok  práce  po  dobu  maximálně  24  měsíců.  Dosud  bylo 



(33)v případě nespravedlnosti nárok na výplatu ve výši 45denní mzdy za rok práce po dobu 
 maximálně  42  měsíců  (Martín,  2002).  To  byl  ve  finále  jediný  rozdíl  v porovnání  se 
 standardní  pracovní  smlouvou.  Jak  se  dalo  čekat,  došlo  k růstu  výpovědí  podaných 
 z objektivních  důvodů.  To  se  totiž  vyplatilo  i  v případě,  že  soud  shledá  výpověď 
 nespravedlivou, jeho kompenzace byla pro zaměstnavatele nejlevnější.  


Nadále  ovšem  bylo  méně  nákladné  ukončit  časově  omezenou  smlouvu  než 
 neomezenou, kompenzace se v tomto případě vyplácet nemusely. Proto reformátoři dále 
 přišli se snížením příspěvků na sociální zabezpečení pro zaměstnavatele, kteří najímali 
 zaměstnance  na  časově  neomezený  úvazek,  i  v případě,  že  původně  časově  omezený 
 úvazek  prodloužili  na  neurčitou  dobu.  Takováto  sleva  se  pohybovala  v rozmezí  
 40%  -  60%,  opět  však  byla  omezena,  a  to  na  maximální  dobu  dvou  let  po  uzavření 
 pracovní smlouvy. Zaměstnavatelé často této slevy zneužívali tak, že své zaměstnance 
 propouštěli  právě  po  uplynutí  těchto  dvou  let,  či  dříve,  aby  mohli  přijmout  nového 
 zaměstnance  a  dostat  slevu  na  pojištění  znovu  na  další  roky.  Důsledkem  byl  růst 
 fluktuace zaměstnanců na trhu práce (Bentolila, Dolado, Jimeno, 2012).  


Třetí významná změna na trhu práce v roce 1997 se týkala náhrady pracovních vyhlášek 
 přetrvávajících  z doby  vlády  Franca  odvětvovými  kolektivními  smlouvami,  o  čemž  se 
 hovořilo  již  delší  dobu.  V roce  1994  existovalo  těchto  vyhlášek  zhruba  100  a  v rámci 
 reformy  bylo  vzneseno  ultimátum,  že  všechny  tyto  vyhlášky  musí  být  ke  konci  roku 
 1995  zrušeny,  a  to  i  v případě,  že  za  ně  nebude  připravena  adekvátní  náhrada. 


Problémem  pak  bylo  několik  odvětví,  pro  která  neexistovala  vyhláška  a  kde  zároveň 
 neexistovaly žádné kolektivní dohody. Patřili sem například burzovní a realitní makléři, 
 divadla  a  cirkusy,  či  pohřební  služby.  V roce  1997  mělo  dojít  k doplnění  a  úpravě 
 regulace (Ramón Alarcón, 1997).  


2.4.  Snaha o zmírnění duality na trhu práce 


Politici nadále uvažovali, jak co nejlépe zkombinovat tolik požadovanou bezpečnost a 
 flexibilitu na trhu práce. Následovaly na sebe navazující reformy v letech 2002 a 2006. 


V roce 2002 byl přijat zákon, který urychlil propuštění zaměstnanců pracujících na dobu 
neurčitou, zaměstnanci se mohli snáze vyhnout soudu v případě pochyb o spravedlnosti 
výpovědi a to tak, že pokud sám zaměstnavatel připustil nespravedlnost a složil zálohu 



(34)na  odstupné  ve  výši  45denní  mzdy  za  rok  práce,  nemusel  vyplácet  kompenzaci.  Bylo 
 rozšířeno  využití  kontraktu  CFCI,  který  nyní  mohli  využívat  také  u  zaměstnanců  ve 
 věku  16-30  a  také  u  nezaměstnaných  déle  než  šest  měsíců.  Protože  v roce  2006  byl 
 počet  časově  omezených  úvazků  stále  příliš  velký,  bylo  zaměstnavatelům  umožněno 
 přejít na CFCI kontrakt z časově omezených kontraktů u zaměstnanců, kteří byli přijati 
 před  rokem  2007.  Následně,  po  splnění  podmínek,  byli  zaměstnavatelé  zvýhodněni 
 formou  úlev  na  povinných  mzdových  odvodech.  Nově  mohl  být  CFCI  využíván  i  u 
 zaměstnanců  ve  věku  31-45  let.  Na  závěr  reforma  přinesla  to,  že  pokud  pracoval 
 zaměstnanec  u  jednoho  zaměstnavatele  alespoň  po  dobu  dvou  let  (v  rámci  třiceti 
 měsíců),  jeho  úvazek  automaticky  přešel  na  časově  neomezený  (Bentolila,  Dolado, 
 Jimeno, 2008).  


Další reformy na trhu práce přišly na řadu v roce 2010. Jejich cílem bylo znovu vyřešit 
 strukturální potíže na trhu práce, snížit jeho dualitu, snížit rigiditu mezd a také podpořit 
 flexibilitu uvnitř podniků (Carballo-Cruz, 2011). Pravidla užívání kontraktu typu CFCI 
 byla  v roce  2010  opět  pozměněna  –  z 33  dní,  které  odrážely  výši  platby  kompenzace 
 v případě  nespravedlivého  propuštění,  nyní  mohlo  být  až  8  dní  financováno  z tzv. 


mzdového  garančního  fondu  (Éltetö,  2011).  To  mělo  zatraktivnit  jeho  užívání 
 zaměstnavateli. Tento fond FOGASA (Fondo de Garantia Salarial) původně sloužil jako 
 garance zaměstnancům, že v případě insolvence zaměstnavatele, stále dostanou výplatu 
 která jim náleží. Jeho správu mělo na starosti Ministerstvo práce (Eurofound, 2003).  


2.5.  Změny na trhu práce po roce 2007 


Po  úderu  krize a  s tím  souvisejícím růstem  nezaměstnanosti  bylo třeba přijít  s dalšími 
 změnami.  Vzrostl  počet  dlouhodobě  nezaměstnaných,  klesl  počet  volných  pracovních 
 míst,  ale  mzdy  se  situaci  nepřizpůsobily  a  během  krize  příliš  neklesly.  Reforma  měla 
 podobné cíle jako veškeré předchozí, podpořit flexibilitu na trhu práce, zejména uvnitř 
 podniku.  


Došlo  například  ke  změnám  v  regulacích  týkajících  se  kolektivního  vyjednávání,  to 
mělo  přispět  k  vnitropodnikové  flexibilitě,  tedy  firmy  mohly  flexibilněji  měnit  mzdy, 
pracovní  dobu  i  jiné  pracovní  podmínky  v  závislosti  na  ekonomickém  cyklu,  anebo 
z důvodů technických, či organizačních. Dá se říci, že jistý efekt reformy v tomto roce 



(35)přinesly,  ale  nedošlo  k  významné  změně  systému  užívaných  úvazků,  nadále  byl  trh 
 práce vysoce segmentovaný (Malo, 2015). 


  


S účinností  od  července  2012  vláda  zredukovala  výši  příspěvku  v nezaměstnanosti. 


Prvních  šest  měsíců  nezaměstnanosti  měl  nezaměstnaný  nárok  na  70%  předchozího 
 hrubého  výdělku,  ale  následující  rok  a  půl  už  nezaměstnanému  náleželo  jen  50% 


(Rebollo-Sanz,  2019).  Jak  v případě,  že  byl  zaměstnanec  propuštěn  z objektivních 
 důvodů,  tak  i  v případě  nespravedlivé  výpovědi,  byly  sníženy  povinné  kompenzační 
 platby. Byly upraveny i některé administrativní procesy. 


V následující tabulce je znázorněna situace s odstupným před reformou v roce 2012: 


Tabulka č. 1: Výplata odstupného před reformou v roce 2012
 Platba  odstupného  – 


(ve  výši  denní  mzdy 
 za rok zaměstnání) 


Procesy 


Disciplinární 
 důvody 


Spravedlivá  výpověď 
 – 0 (žádné odstupné). 


Nespravedlivá 


výpověď  –  45denní 
 mzda  za  každý  rok 
 práce  (max.  po  dobu 
 42 měsíců). 


-  Dopis s  vysvětlením  důvodu 
 propuštění. 


-  Zákon  45/2002  –  pokud 


zaměstnavatel  uzná 


nespravedlnost  do  48  hodin  po 
 předložení  výpovědi  a  vyplatí 
 zaměstnanci  odstupné  za 
 nespravedlivé  propuštění,  není 
 povinen  platit  žádnou 
 dodatečnou výplatu. 


Ekonomické důvody 
 (objektivní) 


Spravedlivá  výpověď 
 –  20denní  mzda 
 (max.  po  dobu  20 
 měsíců). 


Nespravedlivá 


výpověď – u běžného 
 kontraktu  na  dobu 


-  Dopis s  vysvětlením  důvodu 
 propuštění. 


-  Výpovědní lhůta je 15 dní. 


-  Zákon  45/2002  –  pokud 


zaměstnavatel  uzná 


nespravedlnost  do  48  po 
předložení  výpovědi  a  vyplatí 
zaměstnanci  odstupné  za 



(36)neurčitou  –  45denní 
 mzda za rok práce po 
 dobu max. 42 měsíců; 


a  u  kontraktu  typu 
 CFCI  na  podporu 
 zaměstnanosti  – 
 33denní  mzda  za  rok 
 práce  po  dobu  max. 


24 měsíců. 


nespravedlivé  propuštění  není 
 povinen  platit  žádnou 
 dodatečnou výplatu. 


Zdroj: převzato, Malo (2015) 


V následující tabulce č. 2 je nastíněna situace odstupného po reformě v únoru 2012. 


Tabulka č. 2: Výplata odstupného po reformě v roce 2012 
 Platba  odstupného  – 


(ve  výši  denní  mzdy 
 za rok zaměstnání) 


Procesy 


Disciplinární 
 důvody 


Spravedlivá  výpověď 
 – 0 (žádné odstupné). 


Nespravedlivá 


výpověď  –  33denní 
 mzda  (po  max  dobu 
 24 měsíců). 


-  Dopis s  vysvětlením  důvodu 
 propuštění. 


-  Zákon  45/2002  –  podmínky 
 zrušeny. 


Ekonomické důvody 
 (objektivní) 


Spravedlivá  výpověď 
 –  20denní  mzda  (po 
 max dobu 12 měsíců). 


Nespravedlivá 


výpověď  –  u  všech 
 typů  kontraktů  na 
 dobu  neurčitou  – 
 33denní  mzda  (po 
 max dobu 24 měsíců). 


-  Dopis s vysvětlením  důvodu 
 propuštění. 


-  Výpovědní lhůta je 15 dní. 


-  Zákon  45/2002  –  podmínky 
 zrušeny. 


-  Podmínky  stanovující  ekonomické 
 důvody výpovědi byly upraveny.  


Zdroj: převzato, Malo (2015) 



(37)V platnost  vstoupil  nový  typ  kontraktu  na  dobu  neurčitou,  kde  byla  prodloužena 
 zkušební doba. Ta nyní činila až jeden rok. Tento typ kontraktu (Contrato de Apoyo a 
 Emprendedores)  mohly  začít  využívat  firmy,  které  měly  méně  než  50  zaměstnanců. 


Součástí  zavedení  nového  kontraktu  do  praxe  byly  i  různé  daňové  úlevy  a  u  firem 
 s méně  než  25  zaměstnanci  platila  také  40%  dotace  z fondů  v případě  platby 
 odstupného,  dotace  pokryla  platbu 8denní  mzdy  za  každý  rok  zaměstnání.  Výpovědní 
 lhůta byla z původních 30 dní v roce 2010 zkrácena na 14 dní, nebere se v potaz počet 
 let předchozího zaměstnání. (OECD, 2014). Tento typ kontraktu byl v lednu roku 2019 
 zrušen (Cuestiones Laborales, 2019).  


Co se týče platby odstupného u časově omezených úvazků, ten je ve statutu pracovníků 
 ošetřen následovně: platí se odstupné ve výši osmidenní mzdy za jeden rok zaměstnání. 


Od roku 2010 se do roku 2015 mělo odstupné každoročně zvýšit vždy o jeden den za 
 každý  odpracovaný  rok,  tedy  z původních  osmi  dní  až  na  dvanáct  dní  od  roku  2015. 


V případě,  že  zaměstnavatel  propustí  zaměstnance  dříve,  než  kdy  má  jeho  pracovní 
 smlouva  vypršet  a  tato  výpověď  je  shledána  nespravedlivou,  náleží  zaměstnanci 
 odstupné ve výši až 33denní mzdy za každý odpracovaný rok (Europa.eu, 2017).  


Atypické  úvazky  nejsou  užívány  jen  v  soukromém  sektoru,  ale  také  ve  veřejném 
 sektoru.  Ve  veřejném  sektoru  jsou  využívány  například  v  případě,  že  je  nové  místo 
 otevřeno v rámci program na podporu zaměstnanosti, které jsou připraveny na konkrétní 
 období. Problémem se také postupně ukázalo být sebezaměstnání. Zaměstnavatelé totiž 
 tento způsob začali využívat u svých zaměstnanců, namísto toho, aby je zaměstnali na 
 standardní  pracovní  smlouvu.  Tímto  na  své  zaměstnance  zaměstnavatel  přenese  část 
 svého rizika. Podíl takových zaměstnanců se ale často těžce zjišťuje (Malo, 2015). 


Problémem,  kterému  Španělsko  po  zotavení  se  z krize  nadále  čelí,  je  stále  nízká 
produktivita  práce  ve  srovnání  s ostatními  zeměmi  EU.  Dále  je  stále  třeba  se  více 
soustředit  na  aktivní  politiku  zaměstnanosti  spíše  než  na  tu  pasivní.  Konkrétně 
prostřednictvím lepší praktické přípravy studentů na zaměstnání a v rámci efektivního 
školení v rámci zaměstnání.  Dále by bylo přínosné soustředit se na koordinaci nabídky 
a  poptávky  v  daných  oborech,  znalosti,  které  zejména  čerství  absolventi  mají,  často 
neodpovídají  tomu,  co  zaměstnavatelé  poptávají.  Ve  srovnání  se  zeměmi  EU  je  ve 
Španělsku  poměrně  malá  poptávka  po  vysokoškolsky  vzdělaných,  kromě  toho,  je 
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